
Ortsgemeinde Sierscheid 

Niederschrift
der Ortsgemeinderatssitzung Sierscheid

Sitzungstag: 18.10.2023
Beginn: 19:35 Uhr
Ende öffentl.: 21:00 Uhr
Beginn nichtöff. 21:03 Uhr
Ende nichtöff:. 22:07 Uhr

Anwesend: Geschäftsführender 1. Beigeordneter Jonas, Gregor
Emuns, Michael
Hoffmann, Michael
Nett, Frauke
Schneider, Ria
Sicken, Walter

Gäste: Kerhahn, Ursula
Luxen, Doris
Luxen, Alfred

Öffentliche Sitzung

TOP 1: 1. BG Jonas eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden und 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Vor dem Beginn der Sitzung erinnert der Vorsitzende Jonas an die beiden 
kürzlich  verstorbenen  Sierscheider  Mitbürger  Harald  Arenz  und  Günter 
Emuns und wies auf die 15jährige Mitgliedschaft im Gemeinderat von Herrn 
Emuns  hin.  Daraufhin  erhoben  sich  die  Anwesenden  für  ein  stilles 
Gedenken.



TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 19.07.2023

Beschluss:
Die Sitzungsniederschrift vom 19.07.2023 wird einstimmig genehmigt.

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsmittelbedarf 2024 
ff.

Der  Vorsitzende  geht  die  einzelnen  Punkte  der  Abfrage  zum 
Sondermittelbedarf  2024  –  2027  durch.  Dabei  werden  zwei  Bedarfe 
angemeldet:
1. 12.000 € Gemeindeanteil für den Ausbau des Lerchenwegs.
2.  2.400 € für die Beschaffung eines Urnengrabsystems für den Friedhof 
Sierscheid / Harscheid

Beschluss:
Die Anmeldung der Sondermittel wird einstimmig beschlossen.

TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Ergänzung und Erneuerung 
der Verkehrsbeschilderung

Der Vorsitzende erläutert die Notwendigkeit, u.a. aus Haftungsgründen die 
umliegenden Wirtschafts- und Wanderwege für den allgemeinen Verkehr zu 
sperren.  Dazu  legt  er  einen  vorläufigen,  mit  der  Verbandsgemeinde 
abgestimmten  Plan  vor.  Dieser  soll  den  Panoramarundweg  Dümpelhardt 
und die Waldstraße im Ort regeln.
Für  die  Sperrung  der  Dümpelhardt  drei  „Durchfahrt  verboten“  Schilder 
benötigt. Eins ist noch vorhanden und in gutem Zustand. Zusätzlich soll ein 
solches Verkehrsschild auch am Ende der Waldstraße bei dem Übergang 
zum Wirtschaftsweg stehen. Diese vier Schilder sollen den Zusatz „Land- 
und forstwirtschaftlicher  Verkehr  frei“  tragen.  Die  vier  Zusatzschilder  sind 
noch vorhanden.
Der  nicht  gewidmete  vordere  Teil  der  Waldstraße  ist  bereits  mit  einem 
„Durchfahrt verboten für Fahrzeuge über 3 Tonnen“ seitens der Einfahrt von 
der  Harscheider  Straße  gesperrt.  Ein  ebensolches  Schild  soll  von  der 
anderen Seite, ebenfalls vor dem nicht gewidmeten Teil, angebracht werden.
Damit  werden  insgesamt  fünf  „Durchfahrt  verboten“  Schilder  samt 
Rohrpfosten und Befestigungsmaterial benötigt.

Beschluss:
Der  Ortsgemeinderat  Sierscheid  beschließt  einstimmig,  fünf 
Verkehrsschilder über die Verbandsgemeinde zu beschaffen. Das Aufstellen 
übernimmt die Ortsgemeinde.



TOP 5: Bewirtschaftung Dorfgemeinschaftshaus

Der  Vorsitzende  weist  auf  die  Schwierigkeiten  bei  der  Pflege  des 
Dorfgemeinschaftshauses hin. Bei den beiden letzten Vermietungen kam es 
zu  Beschwerden  bezüglich  der  Sauberkeit.  Zudem fehlt  jemand,  der  bei 
Rückgabe  die  Abnahme  macht,  insbesondere  die  Vollständigkeit  des 
Inventars überprüft. 
Aus  den  Reihen  der  Anwesenden  kam der  Vorschlag,  diese  Tätigkeiten 
gegen ein kleines Entgelt zu vergeben. Aber dagegen wurde eingewendet, 
dass  damit  die  Vermietung  unattraktiv  würde,  da  bei  dem  geringen 
geforderten Mietbetrag kein Nutzen mehr übrig bliebe.
Dagegen wurde der Vorschlag begrüßt, im Rahmen eines „Dorfputztages“ 
auch  das  Gemeindehaus  einer  jährlichen  gründlichen  Reinigung  zu 
unterziehen.  Die  Mieter  sollen  sich  mit  dem  Zustand  bei  Übernahme 
begnügen und eine Endreinigung, wie bislang auch, vornehmen.
Der  Vorsitzende  wird  gebeten,  mit  der  Dorfgemeinschaft  Sierscheid 
bezüglich einer „Dorfputztages“ in Verbindung zu setzen.

TOP 6: Information der Verwaltung über Beschaffungen und Ausgaben

Der Vorsitzende informiert über die folgenden Ausgaben:

- Bürobedarf
- Gas Gemeindehaus
- Gullyeinsätze
- Mulchen Modellflugplatz
- Spielplatz Schaukelsitze
- Heizung Gemeindehaus
- Herrichtung Steinbruch

In  diesem  Zusammenhang  weist  der  Vorsitzende  darauf  hin,  dass  die 
Heizungssteuerung  im  Gemeindehaus  wieder  funktioniert,  nachdem  ein 
defekter  Sensor  ausgetauscht  wurde.  Die  diesbezügliche  Rechnung  liegt 
noch nicht vor.

Die Baggerarbeiten im alten Steinbruch wurden inzwischen erledigt. Bis zum 
Frühjahr muss das Gelände sacken, bevor mittels Geröllsplitt  eine ebene 
Fläche geschaffen werden kann. Die Arbeiten werden durch eine Spende 
des LSV Michelsberg gefördert. Auch hier steht die Rechnung noch aus.

TOP 7: Sachstandsbericht Ausbau Lerchenweg

Der Vorsitzende berichtet über die Anliegerversammlung am 12.09.2023. Als 
Ergebnis  wird  festgehalten,  dass  die  grundsätzliche  Notwendigkeit  eines 
Ausbaus von allen Anliegern akzeptiert wurde. Durch die Verbandsgemeide 
wurden vier  Ausbaualternativen vorgestellt,  von denen die  teuerste  (DIN-
konformer  Ausbau  in  5,5m  Breite  und  einem  Wendehammer)  abgelehnt 
wurde.  Weiter  wurde  ein  seitens  der  Verbandsgemeinde  geplanter 
schmalerer  Ausbau  mit  4m  Breite,  aber  mit  dem  gleichen  Unterbau, 
vorgestellt.  Dazu  kamen  noch  zwei  Alternativen,  die  in  Eigenregie  der 



Anlieger  erfolgen  könnte.  Bei  diesen  Alternativen  wäre  ein 
Erschließungsvertrag mit den Anliegern erforderlich, um die Kosten umlegen 
zu können. Dazu wurde auch allseits Einvernehmen erzielt. Dabei würde die 
Ortsgemeinde, wie beim Vollausbau auch, 10% der Gesamtkosten tragen.
Ortsgemeinderatsmitglied Walter Sicken, gleichzeitig Anlieger, berichtet über 
derzeit  laufende  Bemühungen  um  die  Ermittlung  von  Kosten  beim 
Eigenausbau um festzustellen, ob dieser sich lohnen könnte. Ergebnis und 
Entscheidung  stehen  noch  aus.  Hierzu  werde  sich  die  Anlieger  des 
Lerchenweg „in absehbarer Zeit“ zusammensetzen und beraten.

TOP 8: Neuer  Lizenzvertrag  für  die  Nutzung  des  PEFC-Logos  bei  der 
Holzvermarktung

Die Ortsgemeinde Sierscheid  wurde seitens des PEFC aufgefordert,  den 
Lizenzvertrag  zur  Nutzung  des  Logos  zu  erneuern.  Der  genaue  Zweck 
dieses Ansinnens war zunächst unklar. Dennoch wurde der Vertrag seitens 
des Vorsitzenden unterzeichnet und inzwischen durch den PEFC bestätigt. 
Dass die Verbandsgemeinde bei diesem Vorgang zu involvieren ist, wurde 
erst  auf  einer  Bürgermeisterdienstbesprechung  deutlich.  Aber  auch  hier 
wurde der VG inzwischen der Vertrag übermittelt, so dass eventuell weiter 
erforderliche  Schritte  von  dort  zentral  für  alle  Ortsgemeinden  veranlasst 
werden können.

TOP 9: Informationen der Verwaltung

- Zuwendungsbescheid „Klimaangepasstes Waldmanagement“
Auf den entsprechenden Antrag wurden der Ortsgemeinde 4.665,83 € per 
Zuwendungsbescheid bewilligt. Der Vorsitzende hat die Annahmeerklärung 
bereits abgegeben und die VG damit gleichzeitig die Zuwendung für das 
Folgejahr beantragt.

- Kommunal- und Europawahl 2024
Die  Kommunal-  und  Europawahl  findet  am  09.06.2024  gleichzeitig  mit 
„Rock am Ring“  statt.  Die  Auszählung der  Briefwahlstimmen muss wohl 
wieder zusammen mit  dem Stimmbezirk Harscheid erfolgen, was wegen 
des  Aufwands  bei  der  Kommunalwahl  nicht  einfach  werden  wird.  Der 
Vorsitzende  bittet  die  Ratsmitglieder,  wieder  für  den  Wahlvorstand  zur 
Verfügung zu stehen.

- Alte Bürgermeisterjournale sind im Verbandsgemeindearchiv
Wie  in  der  Sitzung  vom  19.07.2023  angekündigt  wurden  die  noch 
vorhandenen  Bürgermeisterjournale  sowie  das  Fotobuch  des 
Altbürgermeisters Paul Sicken in das Verbandsgemeindearchiv verbracht.

-  Beseitigung von Flutschäden (Graben oberhalb Kapelle,  Waldwege 
und Abnahme)
Der  Flutgraben  oberhalb  der  Kapelle  wurde  hangseitig  hergerichtet. 
Unterhalb der Unterrohrung wird das noch gemacht. Im Wald gibt es noch 
drei  Stellen,  die  noch  nachzubessern  sind.  Dazu  fand  am  heutigen 
Vormittag noch eine Befahrung statt.



- Generalinspektion und Mängelbericht Spielplatz
Der Prüfbericht des Spielplatzes wies eine Reihe von Beanstandungen auf. 
Schwerwiegend  waren  die  angeblich  zu  knapp  bemessenen  Fallräume 
zwischen  dem  Karussell  und  der  ersten  Federwippe  sowie  dem 
Klettergerüst. Da alle diese Spielgeräte fest mit dem Untergrund verbunden 
sind,  lässt  sich  diese  Abstand  nicht  ändern.  Dieser  beträgt  nach  allen 
Richtungen jeweils 2,30m, was bei den letzten Prüfungen auch ausgereicht 
hat.  Durch Versetzen des Spielhauses konnte der  Abstand zur  Rutsche 
vergrößert werden. Weitere kleinere Mängel wurden ebenfalls beseitigt. So 
wurden auch die beiden Schaukelsitze gegen neue ausgetauscht.

- Kommunikation mit einem zukünftigen Sierscheider Neubürger
Der  Vorsitzende  berichtet  über  einen  gescheiterten  Kommunikation  mit 
einem Bauherrn und zukünftigen Neubürger,  der  sich in  den Augen der 
Einwohnerschaft durch verschiedene Aktionen negativ hervorgetan hat.

- Angebote zur Webseiten und App
In der letzten Bürgermeisterdienstbesprechung wurde den Ortsgemeinden 
ein Angebot zur Gestaltung und Betrieb eine eigenen Internetpräsenz sowie 
einer  „BürgerApp“  vorgestellt.  Es  besteht  Einigkeit  darüber,  dass  kein 
entsprechender Bedarf besteht.

- Gründung des Vereins „Zukunftsregion Ahr e.V.“
Der Vorsitzende stellt den neuen Verein und seinen Zweck dar sowie die 
Beitragssätze.  Es  besteht  einstimmige  Einigkeit darüber,  dass zum 
derzeitigen  Zeitpunkt  kein  Interesse  am  Erwerb  einer  Mitgliedschaft 
besteht. Darüber könne erneut beraten werden, wenn die Aktivitäten des 
Vereins entsprechend beobachtet wurden.

- Dorfputztag / Gullys / Dachrinnen / Blätter Mitte – Ende November, 
zusammen mit dem Weihnachtsbaumstellen
Der Vorsitzende unterbreitete die Idee, statt eines „Dreck-weg-Tages“ einen 
Dorfputztag ins Leben zu rufen. Hier sollen nach dem Fall der Blätter die 
Gullys kontrolliert und gesäubert, der Dröschplatz von Blättern befreit und 
die  Dachrinnen  und  Fallrohre  am  Vereinshaus  gereinigt  werden. 
Gleichzeitig  könne  das  Dorfgemeinschaftshaus  einer  jährlichen 
Generalreinigung unterzogen werden. Als Termin wurde das Aufstellen des 
Dorfweihnachtsbaums vorgeschlagen,  damit  man sich anschließend dort 
gemeinsam treffen kann. Diese Idee stieß auf breite Zustimmung.

- Bürgermeisterdienstbesprechnung am 12.12.2023
Der  Erste  Beigeordnete  ist  am  Termin  aus  persönlichen  Gründen 
verhindert. Das Ratsmitglied Michael Hoffmann erklärt sich zur Teilnahme 
bereit.

- Urlaubsvertretung 23.10. - 08.11.2023
Der geschäftsführende Erste Beigeordnete Jonas befindet  sich in dieser 
Zeit im Urlaub. In dieser Zeit wird Michael Hoffmann wenn erforderlich die 
Vertretung übernehmen. Der Vorsitzende ist per WhatsApp und Mail für ihn 
erreichbar.



TOP 10: Einwohnerfragestunde
Von den anwesenden Gästen kam die Frage auf, ob die Firma Okan-Bau, 
die die Erdleitungen für Westnetz baut, die Rinne im oberhalb des Friedhofs 
rechtsseitig  in  die  K  25  einmündenden  Wirtschaftsweg,  die  das 
Regenwasser  in  den Straßengraben geleitet  hat,  wiederherstellen  könne. 
Derzeit  läuft  was  Wasser  über  die  Straße  und  verschmutzt  diese  durch 
Schlamm und Geröll. Dadurch entsteht hier eine Gefahrenstelle.
Der  Vorsitzende  wird  mit  Westnetz  und  /  oder  Okan  Bau  diesbezüglich 
Kontakt aufnehmen.

II. Nichtöffentlicher Teil

TOP 11: Vertrags- und Pachtangelegenheiten

__________________________ __________________________
Gregor Jonas als Protokollführer


